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Das aktuelle Bildungsbarometer
Viermal im Jahr befragt
das Zentrum für empirisch-
pädagogische Forschung
(zepf) der Universität 
Koblenz-Landau rund 
1 000 repräsentativ aus-
gewählte Personen zu 
aktuellen Bildungsthemen.
Nach der Umfrage vom
Mai/Juni 2005 befürworten
die Befragten u.a. kürzere
Schulferien, eine lebens-
nähere Bildung, und sie
wollen den Schulen das
Recht geben, ihre Lehr-
kräfte selbst auszusuchen. 
Die Umfrage ist auch im
Hinblick auf interkulturelle
Vergleiche interessant.

Wie gut ist das Bildungssystem?
Das deutsche Bildungssystem wird insgesamt als „gut
ausreichend“ bewertet. Der Bildungsindex fasst drei
Einzelfragen zusammen: Wie bewerten Sie das Bil-
dungsniveau der Bevölkerung in Deutschland? 
Wie gut bereiten deutsche Bildungseinrichtungen auf
den Beruf vor? Und: Welche Note geben Sie dem 
Bildungswesen in Deutschland? 

Der Weg zur besseren Bildung
Es gibt viele Vorschläge zur Verbesserung der Bildung in
Deutschland. Wie wichtig sind die folgenden Vorschläge?

Bildungsindex
1 = sehr gut

6 = ungenügend
1 2 3 4 5 6

3,7

Praxis- und Lebensnähe
von Bildung 93%

Verbesserung der Beratung
für Lernende 90%

Bildung für Benachteiligte 85%

Sprachförderung für
ausländische Mitbürger 83%

Orientierung an inter-
nationalen Standards 81%

Eliteförderung 63%

Niedrigeres Alter beim
Berufseintritt 43%

Verkürzung der
Ausbildungsdauer 43%

Einschulung mit 5 Jahren 33%
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Welches Fach streichen?
Knapp die Hälfte der Befragten
würden das Fach Religion strei-
chen, um mehr Zeit für Mathe-
matik und Deutsch zu haben.

Studiengebühren?
Sollen alle Studierenden zukünftig während des Studiums
Studiengebühren bezahlen?

Was soll sich an den Schulen ändern?
Heilige Kühe des deutschen Schulsystems

Kürzere Schulferien
Wie viele Wochen Schulferien (zurzeit rund
12 Wochen) halten Sie für angemessen?

Religion

MusikSportPhilosophie Kunstandere

15%

10%5%

9%

15%

46% Religion

42
58

ja

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein

Schulen sollten sich die Lehrkräfte,
die sie einstellen wollen,
selbst aussuchen dürfen

88%

Lehrer sollten nicht verbeamtet,
sondern angestellt werden 86%

Die Bezahlung der Lehrer sollte
sich stärker an ihren Leistungen
orientieren

85%

In Kindergärten und Grundschulen
sollten mehr männliche Erzieher
und Lehrer arbeiten

64%

Voraussetzung für den Besuch
einer weiterführenden Schule
sollte eine Aufnahmeprüfung sein

52%

Auf das Sitzenbleiben sollte
verzichtet werden 31%

Auf Schulnoten im üblichen Sinn
kann man verzichten 28%

Auf Schulpflicht kann verzichtet
werden, wenn sichergestellt ist,
dass Kinder gemäß staatlicher
Vorgaben lernen

11%

Hausaufgaben sind überflüssig
und bringen nichts 11%

12
10,4

zurzeit

angemessen

II INFORMATION

Das Bildungsbarometer

Das aktuelle Bildungsbarometer
spiegelt die Meinung der Be-
völkerung zu den Themen 
„Bildung“ und „Bildungspolitik“
wider. Dazu werden regelmäßig
Meinungsumfragen über das 
Internet durchgeführt, siehe
www.bildungsbarometer.de.
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